



rea bibliografiilor din seria "Publicații ale cadrelor didactice și științifice ale UASM" – în ultimii 5 ani au apărut 6 fascicule:

- Vol.1. Medicină veterinară - a. 2004
- Vol.2. Horticultură - a. 2004
- Vol.3. Agronomie - a. 2006
- Vol.4. Mecanizare - a. 2007
- Vol.5. Economie - a. 2008
- Vol.6. Toate facultățile - a. 2008

Tot în baza colecției ABU a fost alcătuită bibliografia cronologică (1947-2007) care include cărți și broșuri ale autorilor UASM. Această bibliografie este și o primă încercare de alcătuire a unei lucrări utilizând înregistrările din TINLIB, selectate automat și exportate în Word.

Activitatea centrelor AGRIS-MOLDOVA și CID FAO, părți componente ale Departamentului Asistență Informațională și Colaborare Internațională, va fi expusă în alte articole, eu voi menționa doar aria relațiilor cu alte țări: Rusia, SUA, Belarus, Canada, Germania, Danemarca, Slovacia, Polonia, Belgia, Estonia, Spania, Egipt, Australia. DAICI participă la crearea bazei de date internaționale AGRIS, prin aceasta efectuând la concret integrarea resurselor informaționale republicane în cele mondiale.

Instruirea utilizatorilor BRȘA se începe de la prima lor adresare la bibliotecă și în acest proces sunt implicați, mai mult sau mai puțin, toți colaboratorii,

or, principala încărcătură în formarea abilităților de căutare a informațiilor o are, totuși, DAICI, anume serviciul Asistență Informațională. Principala atenție o au studenții primului an de studiu, o bună parte din care nu au noțiuni clară despre biblioteca universitară și serviciile ei. Paralel cu instruirea studenților-utilizatori, ne preocupă și informarea profesorilor despre noile baze de date achiziționate de bibliotecă, noile reguli de alcătuire a referințelor bibliografice, informații despre posibilitățile împrumutului interbibliotecar etc. Ca formă eficientă de informare în acest plan sunt ședințele catedrelor la care se invită colaboratorii DAICI, iar în a. 2006-2007, cu susținerea rectoratului UASM, astfel de ședințe au avut loc în incinta bibliotecii. După afirmarea celor prezenți la astfel de ședințe ei au aflat lucruri necunoscute pînă atunci și cu satisfacere și admirație și-au exprimat părerile despre utilitatea bibliotecii, ce a fost cea mai scumpă apreciere a activității DAICI.

Îndeplinirea calitativă a volumului de lucru realizat de către DAICI necesită un personal nu numai calificat dar și inteligent, creativ și receptiv. Mă mîndresc cu faptul că în DAICI activează așa persoane ca Ludmila Babâră, Ecaretina Madan, Ana Rurac – cu studii superioare de specialitate și grad de calificare și care activează cu dăruire de sine și profesionalism înalt.



### Centru de Informare și Documentare FAO în Moldova



*Ana RURAC,  
șef CID FAO*

Pentru a atinge performanțe în procesul educațional și de cercetare, este necesară o susținere informațională adecvată și o informare a specialiștilor asupra celor mai actuale probleme ale științei și practicii atât la nivel național, cît și internațional. Pentru a face față acestor cerințe,

bibliotecile trebuie să se orienteze spre extinderea și diversificarea serviciilor, spre facilitarea și lărgirea accesului la resursele informaționale naționale și mondiale prin implementarea noilor tehnologii informaționale, spre extinderea cooperării și colaborării cu instituții de profil din țară



și de peste hotare.

În ultimii ani, BRȘA a stabilit fructuoase colaborări cu instituții internaționale în domeniul informației agrare, ceea ce a contribuit în mod real la diversificarea și dezvoltarea serviciilor de informare pentru utilizatorii săi. Astfel, la 1 septembrie 2000 Biblioteca Republicană Științifică Agricolă a UASM devine Bibliotecă Depozitară FAO în Moldova, iar în ianuarie 2001 are loc deschiderea oficială a Centrului de Informare și Documentare FAO (CID FAO), avînd ca scop asigurarea accesului utilizatorilor la documentele editate sub egida FAO și difuzarea informației despre ele pe teritoriul Republicii Moldova. CID FAO are ca obiective următoarele:

- Organizarea și ținerea la zi a colecției de documente FAO;
- Asigurarea accesului publicului larg din întreaga republică la resursele informaționale și documentare FAO;
- Instruirea beneficiarilor în scopul utilizării resurselor informaționale agrare;
- Elaborarea lucrărilor metodice, ghidurilor de adrese, bibliografiilor în scopul promovării și facilitării accesului la resursele informaționale electronice agricole.

Fiind Bibliotecă Depozitară FAO în Moldova, BRȘA primește în mod gratuit toate edițiile FAO (monografii, ediții periodice și seriale pe suporturi tradiționale și electronice) preponderent în limba engleză și ocazional în limba franceză. Pe această cale au fost primite peste 850 documente ce țin de următoarele domenii: agricultură în general, silvicultură, piscicultură, horticultură, zootehnie, medicină veterinară, statistică, economie agrară, alimentație etc.

În colecția Centrului intră un număr mic (peste 50) de CD-ROM-uri ce țin de domeniile agrare, direcțiile de activitate ale Organizației pentru Alimentație și Agricultură FAO, sistemele de informare AGRIS și CARIS, materialele diferitor

conferințe și întruniri FAO etc. De asemenea, în colecție se conțin și câteva baze de date agrare de o importanță deosebită: baza de date retrospectivă în domeniul silviculturii și produselor forestiere AGRIS Forestry (1986-1985), baza de date factografică FAOSTAT 98, DAD-IS – bază de date în domeniul managementului, studierii și cercetării caracteristicii, dezvoltării și conservării resurselor genetice animaliere, INPHO – bază de date în domeniul recoltării, maturizării, prelucrării după recoltare, păstrării și întreținerii produselor fitotehnice.

Toate publicațiile primite sunt supuse prelucrării analitico-științifice și sunt reflectate în catalogul electronic al bibliotecii.

Annual CID FAO este vizitat de către 1200 utilizatori: studenți, magistri, doctoranzi, profesori, colaboratori științifici, cercetători în domeniul agriculturii. Dintre toate categoriile de utilizatori prevalează doctoranzii care utilizează activ resursele informaționale ale centrului în diverse scopuri: de studiu, informare, cercetare și documentare.

În scopul satisfacerii necesităților informaționale ale utilizatorilor la un nivel cât mai înalt, CID FAO utilizează un spectru destul de vast de resurse informaționale electronice de profil agrar: motoare, portaluri de căutare, baze de date, reviste electronice etc. Printre cele mai utilizate baze de date în cadrul centrului sunt:

**FAOSTAT** - bază de date factografică multilingvă ce conține peste 3 mln. de înregistrări din peste 210 țări și teritorii privind statistica în domeniul agriculturii, alimentației, silviculturii, pisciculturii, ajutorului alimentar, utilizării terenurilor și demografiei.

**AGORA** - bază de date fulltext ce oferă accesul gratuit la 1 278 titluri de reviste științifice a celor mai prestigioase edituri academice din lume: Blackwell Publishing, CABI Publishing, Elsevier, Oxford University Press, Springer-Verlag etc. Totodată,



AGORA oferă posibilitatea de a accesa în direct bazele de date internaționale: AGRICOLA, AGRIS, PubMed, programul HINARI, care asigură accesul la o colecție considerabilă de documente în domeniul medicinei.

**AGRIS** – bază de date internațională în domeniul agriculturii ce cuprinde peste 4 mln. de înregistrări, la crearea căreia participă peste 100 de țări din lume, inclusiv și Republica Moldova.

Putem afirma cu siguranță că resursele electronice de profil agrar constituie o varietate imensă și, deci, cunoașterea lor este destul de importantă pentru bibliotecile agricole și utilizatorii ei, iar volumul enorm de informații necesită intermediari instruiți care să știe să caute, să analizeze resursele existente și să poată opera cu informația respectivă. Astfel, o direcție de activitate a Centrului o constituie organizarea acțiunilor de instruire a utilizatorilor în vederea formării și dezvoltării deprinderilor de regăsire a informației. Anul curent, Centrul în colaborare cu FAO a organizat un training, avînd ca scop inițierea și pregătirea utilizatorilor în cunoașterea principiilor și strategiilor de utilizare a bazei de date AGORA, a modalităților de regăsire a informației în această bază de date. Acest curs a fost ținut de dl. Tomaz Bartoli, reprezentant al FAO și a cuprins diverse metode de instruire: demonstrații electronice, exerciții, aplicații practice etc.

O formă eficientă de instruire o reprezintă acordarea asistenței informaționale individuale și în grup a beneficiarilor privind utilizarea resurselor informaționale electronice agricole (navigare Internet, accesare baze de date și reviste electronice etc.). Centrul organizează acțiuni de instruire privind utilizarea resurselor electronice și în cadrul Zilelor Catedrei, lecțiilor de cultură informațională.

Pentru utilizarea mai eficientă a bazelor de date Centrul elaborează ghiduri de adrese electronice, materiale metodice despre modul de realizare a căutări

în bazele de date FAOSTAT, AGORA, AGRIS. O lucrare importantă în facilitarea accesului la resursele electronice elaborată de Centru o reprezintă „Ghidul resurselor electronice de profil agrar” în care sunt reflectate cele mai importante resurse din domeniul agriculturii și științelor adiacente accesibile în mediul Internet și în sistemul local al bibliotecii. Alte 2 publicații de tip nou, editate de CID FAO sunt: webliografia „Medicină veterinară” și „Ghidul publicațiilor electronice de referință în domeniul agriculturii și științelor adiacente”.

Un rol important ca modalitate de prezentare a resurselor informaționale ale Centrului îl constituie expozițiile. CID FAO organizează expoziții de informare „Intrări noi în colecția CID FAO” și tematice pe cele mai actuale probleme ale științei și practicii agricole. Informarea asupra noilor intrări se realizează și prin intermediul poștei electronice expediindu-se la catedre liste bibliografice electronice.

Anul 2002 este marcat în activitatea Centrului de crearea și lansarea paginii web a CID FAO care a devenit un instrument eficient în informarea și comunicarea cu utilizatorii. Pe site sunt amplasate informații cu privire la structura, serviciile, resursele informaționale ale CID FAO, link-uri la diverse organizații internaționale de profil agricol.

Resursele informaționale ale Organizației pentru Alimentație și Agricultură FAO reprezintă o importantă sursă de informare și documentare pentru studenții, specialiștii, practicienii, managerii în agricultură din Republica Moldova, mai ales în condițiile actuale cînd are loc aderarea la valorile și standardele promovate de această organizație.